

光头火锅店

黄世清

他眼睛眯成一条缝，肚子圆鼓的，好像怀胎七八个月的女人。走路慢腾腾的，皮肤粗糙黝黑，乍看起来像五六十岁的人。

其实，他刚满过三十二岁。头发在十二岁时就全白了，是人们常说的“少年白”。

不到二十岁，他头顶的头发已所剩无几，他成了名副其实的“顶上光”。

为了留住一点青春的颜面，他干脆把头顶的头发全剃掉，只留下周围的一圈。他整日以亮晃晃的“光头”形象行走在人群中。

冬日里，他拿了把藤椅坐到阳光下。突然，旁边传来一个声音，“老哥，你退休几年了？”

他扭头一看，一个六十多岁的老头，佝偻着身子，朝他亲热地打招呼。

听到这让人“寒心”的问候，他心里一阵窝火。自忖，我有这么老吗？

虽说心里憋气直涌，又见老头形容枯槁，不便发作，不必解释。他冷冷地回道，“退休五年了，您好眼力！”

他随手摸了摸油光光的秃头，心想，都是光头

惹的事。

老头又对他套近乎，“我才退三年。老哥，你比我还早退两年。”

他无言以对，心里郁闷之极。

乡下空气好，他偶尔回乡下居住。

清晨，他正提水浇菜，一位满脸皱纹的老太太招呼他，“好早哟？你这么岁数还在干活呀？”

他沉默不语，清晨愉悦的心情，顿时荡然无存。

这时，一辆小车驶来，他老婆远远地喊：“你还在磨蹭啥？赶紧回去上班了。”

老太太见年轻女子从车上下来，又朝他说：“哎哟！你孙女都这么大了呀！福气好哟。”

他似笑非笑地说：“是啊，是福气好。”

他老婆捂着嘴，哧哧地笑，“愣什么神？还不赶紧上车。”他心情郁闷地坐上车，途中一言不发。

光头的“光辉形象”，在他心中成了一块心病。晚上，他鼓起勇气对老婆说，“我想去买个‘假发’，你看行不？”他怯生生地望着老婆，他是出了名的“妻管严”。

“假发戴上，就看不出你是光头啊？”老婆阴阳怪气地说。

“娃儿都这么大了，你还想去外面晃？”老婆重重地捏了他一把，“你想光鲜，自己看着办，我才懒得管你。”

算是对他的恩准。

当他第一次戴上假发，在镜子里看到自己一下子变得年轻帅气的面孔时，心里暗自惬意。

他满心喜悦地来到了大街上，行走在熙熙攘攘的人流中。

一阵大风突然刮起，他头上的“假发”被吹了起来。他赶忙伸出右手压住假发。

天越来越乌，风越来越大，要下暴雨了。他刚松开右手，本想用双手取下假发。瞬间，一阵狂风袭来，假发立刻被吹掉了，头上仅有的几缕头发，在风中起伏飘扬，犹如舞女曼妙的身姿。

他满脸尴尬，赶紧用双手罩住随风乱飘的真发。他成了街面上一道“惹眼”的风景，引来无数“惊奇”的目光。

经历这几次“沉重打击”后，他再也不敢自己的“光头”形象了。

认识他的人除了在正式场合外，都叫他“刘光头”。久而久之，他无可奈何地接受了这个响亮的绰号。

从此，真名隐退，“刘光头”的绰号在圈内响亮起来。

他与朋友合伙开火锅店，想来想去，都没有让人满意的店名。他只好去请当地的高人指点迷津。

高人见他油亮的秃顶，突然灵光闪现，何不取名“光头火锅”，好记又响亮。他遵从高人指点，把自己“油光水滑，圆头饱满”的形象喷绘在招牌上。

从此，“光头火锅”这块金字招牌诞生了。几年下来，他开了好几家连锁分店，生意做得风生水起。

这一夜，他又摸了摸自己光秃秃的头顶，心里暗想，这光头也算是“物尽其用”了，脸上露出了得意的笑容。

漫画/胡兴鑫

作者简介

黄世清，男，汉族，笔名商丘，自贡市作家协会会员。作品散见于《文学报》《四川群文》《青年文学家》《中国乡村》《小说快报》《自贡日报》《蜀南文学》《自贡作家》《关山》等报刊，有作品入选2021年《荷风》年度小小说。

负重

李永斌

陈不凡出生在一个小渔村，他从小就羡慕父亲能够天天驾着船出海捕鱼，那样既能乘风破浪尽享与大海搏击的刺激，又能游览无尽的海洋风光，想想都让人兴奋不已。然而，一直到16岁父亲也没有带他出过海。

陈不凡十分苦恼，很怨恨父亲，他对上学渐渐没了兴趣，唯一的心思都放在了何时出海捕鱼上。最终，陈不凡没有考上高中，父亲希望他进入职教先学个技术，再通过努力争取参加高考考上一个理想的大学。陈不凡却对父亲表明了态度：“我要像您一样做个渔夫，知识多了有什么用，不还是一天三顿饭吗？”

父亲沉默了良久，一句话没有说，随后走出屋外忙活，半个小时后跳上了小船，接着招呼陈不凡也上去。

陈不凡太高兴了，因为他终于说服了父亲，十几年来愿望终于要实现了。

父亲放下缆绳，开始驾船朝深海奔去，船的旁边还拖拽着一条装满石头的小舟，这让陈不凡百思不得其解。过了一阵子，天空突然乌云密布，随后便是狂风暴雨，船身剧烈摇晃，感觉马上就要倾覆似的。陈不凡吓得脸色都变了，全身不停地打战。父亲却不慌不忙，吩咐陈不凡把拖拽的小舟里的石头往船上运，等石头搬完后，船便开始不再剧烈摇晃了。

父亲对惊魂未定的陈不凡说道：“孩子，知道我为什么要拖带这条小船了吧？这石头看起来没什么用，甚至还是很大的累赘，然而到用时就能发挥它巨大的作用。知识也是这样，不要以为它是毫无用处的累赘，关键时刻它才能改变你的命运，书到用时方很少呀！孩子，你记住，船身上负了重才能稳如泰山，人也是这样，知识充实了做事才能胸有成竹，步履稳健。”

陈不凡恍然大悟，回到家后，毅然决然地重新选择踏入学校大门，从此绝口不提出海打鱼的事了。

高科技相机

余清华

手机响起来，小张懒洋洋地在床上接起电话，是老家的母亲打来的：“在那咋样？妈想去看看你。”小张不耐烦地说：“别来了，这也沒地方住，我也忙得很。”话没说完就把电话挂了。

小张中专毕业后在省博物馆当保安，觉得自己也没干出啥成就，一直不愿意回家，也不愿意让父母来省城看他，怕同事见到他父母后会看不起他。

博物馆今天人不多，小张便装值班。小张仔细地观察着参观的人群，一名男性游客进入到他的视线。这人四十多岁，举止很奇怪，在珍贵文物展柜前，男子每观赏完一件文物，就缓缓地从小张兜里拿出手机，手心对着文物，但又看不出手里拿着任何物品，一会儿又把手机放回裤兜。

“这是什么高科技，他在干什么？”小张心里一惊，这展厅不许游客拍照，莫非他手上物品是一台高科技相机？

小张立刻警觉起来。在一个展柜前，这名男子又把手机从裤兜里拿出来，手心对着文物……小张快步上前，厉声喝道：“干什么？”男子一惊，迅速把手放回裤兜。

小张亮明身份后说：“请你把裤兜里的物品拿出来。”男子哆哆嗦嗦地慢慢把手打开，竟是一张老人的照片。

小张惊讶地问：“您这是在干什么？”男子低声叹气地解释：“照片上的人是我的母亲，去世很多年了，母亲在世时一直想带她出去游玩，看看祖国的名胜古迹，可是我平时工作很忙，总认为有的是机会……母亲离开后，我每当看到美景或珍贵文物时，就会把母亲照片拿出来，让母亲和我一起欣赏……”

听到这里，小张顿时泪流满面，突然想起了什么似的，拿起手机：“妈，明天您坐车到省城来玩吧，我去接您！”

中共二十届中央领导机构成员简历

习近平同志简历

习近平，男，汉族，1953年6月生，陕西富平人，1969年1月参加工作，1974年1月加入中国共产党，清华大学人文社会学院马克思主义理论与思想政治教育专业毕业，在职研究生学历，法学博士学位。现任中国共产党中央委员会总书记，中共中央军事委员会主席，中华人民共和国主席，中华人民共和国中央军事委员会主席。



▲李强同志



▲赵乐际同志



▲王沪宁同志



▲蔡奇同志



▲丁薛祥同志



▲李希同志

李强同志简历

李强，男，汉族，1959年7月生，浙江瑞安人，1976年7月参加工作，1983年4月加入中国共产党，中央党校研究生学历，高级管理人员工商管理硕士学位。现任中央政治局常委，上海市委书记。

赵乐际同志简历

赵乐际，男，汉族，1957年3月生，陕西西安人，1974年9月参加工作，1975年7月加入中国共产党，中央党校研究生学历。现任中央政治局常委。

王沪宁同志简历

王沪宁，男，汉族，1955年10月生，山东莱州人，1977年2月参加工作，1984年4月加入中国共产党，复旦大学国际政治系国际政治专业毕业，研究生学历，法学硕士学位，教授。现任中央政治局常委，中央全面深化改革委员会办公室主任。

蔡奇同志简历

蔡奇，男，汉族，1955年12月生，福建尤溪人，1973年3月参加工作，1975年8月加入中国共产党，福建师范大学经济法学院政治经济学专业毕业，在职研究生学历，经济学博士学位。现任中央政治局常委，中央书记处书记，北京市委书记，北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会主席、党组书记。

丁薛祥同志简历

丁薛祥，男，汉族，1962年9月生，江苏南通人，1982年8月参加工作，1984年10月加入中国共产党，复旦大学管理学院行政管理专业毕业，在职研究生学历，理学硕士学位，教授级高级工程师。现任中央政治局常委，中央办公厅主任，中央和国家机关工作委员会书记。

李希同志简历

李希，男，汉族，1956年10月生，甘肃两当人，1975年7月参加工作，1982年1月加入中国共产党，西北师范学院中文系汉语言文学专业毕业，大学学历，高级管理人员工商管理硕士学位。现任中央政治局常委，中央纪律检查委员会书记，广东省委书记。

(据新华社)

